团员青年同心战"疫"让方舱温暖有光

孕妈妈生日. 他让她听到胎儿心跳

怀孕 16 周的张女士入住世博展览馆方舱医院后,心 头的焦虑挥之不去,"新冠会影响胎儿吗?孕检能正常进 行吗?"而她遇到了上海交通大学医学院附属仁济医院的 团委书记庄旭,这名妇产科主治医师随时在线,让张女士 了。之后的几天,她积极配合新冠治疗。在 张女士生日的前一天, 庄旭特意请来方舱内的 B 超医生, 让孕妈妈听到了腹中胎儿的心跳声,这是方舱中的温暖-'胎儿有力的心跳声是支撑我的力量。感谢医护,是 他们鼓励我要积极战胜新冠,更要顺利生下宝宝,这也是

3月,当仁济医院组建队伍进驻方舱时,庄旭第一批 "我是医院的团委书记,又是一名医生,我报名!" 020年,庄旭没能驰援武汉,他觉得遗憾。面对这一次 飞门口的战疫,庄旭觉得自己"有责任,也必须上"。4 月17日是庄旭女儿的两岁生日。 "对不起,宝宝!爸爸 和妈妈因为工作,只能缺席了!"深夜回到隔离酒店,庄 "妍大宝,爸爸只希望你能记得感恩每

就在庄旭带领一支团员青年团队坚守方舱医院的同 另一支由上海中医药大学附属曙光医院组成的医疗队 则在黄浦区城市足迹馆方舱"战斗"。他们中,80后、90 后青年人超过九成。曙光医院团委成立曙光医院医疗队临 时团支部、青年突击队,临时团总支书记杨梦琪和支委委 员陈博武为每一位新人院的患者发放"荆银固表方";青 年医生温宗麟带领患者每日练习"抗疫强身功"; 当患者 服药后仍然存在咳嗽等症状时,团员青年王雪莹医生通过 中医治未病的特色,为患者提供敷贴治疗。团员青年们团 结协作,综合运用多种疗法,为患者的尽快康复"保驾护

方舱里还有来自全国各地的援沪医疗队。口罩、防护 护目镜的包裹之下, 隐约能看到于娟略显稚嫩的面 这名来自江苏援沪医疗队的00后来上海前很紧张, 主要怕自己做不好。

在于娟所在的上海临港方舱医院,最常听到患者问: 什么时候能出院?"于娟曾遇到一位患者,他是刚开舱时 第一批收治的患者,看着同时期的患者陆续回家,自己却 还没有转阴出舱, 这位患者的焦急写在脸上。而在于娟和 同事的解释下,这位患者理解了因个体差异不同导致的转 阴快慢差异实属正常,慢慢缓解了焦虑的情绪。

说起结束支援后想做什么, 于娟说, 一顿, 庆祝自己获得新的人生经历。'

忠诚卫士 守护"生命之舱"

方舱里不仅有医护人员, 还有一群背贴贴着"警察 的"大白",他们来回穿梭在方舱医院各个角落,与医护 人员一起做好秩序管理、勤务保障、病患帮扶各项工作。

这一晚,上海市公安局经侦总队民警王宇飞是"守夜 在浦东新国际博览中心方舱医院里, 刚上岗的他在 方舱内来回巡视,尽快熟悉环境,熟透地形,也观察每-"请值班民警注意,有一批病患即将 人院,请在点位有序疏导。" "收到!"电台突然响起,王 飞快速响应,投入夜间人院患者的安置工作。除了要配 合医护人员逐一仔细核对人员信息, 讲解相关注意事项, 他还要负责维护现场秩序,避免拥挤混乱。经过 3 个小时 片区内所有人院患者都被引导到自己的床位上。 从黑夜到白天,王宇飞相信耀眼的不只有朝阳,还有战胜

同样有如此信念的还有边防港航公安青年突击队, 支 22 人的队伍坚守在上海临港方舱医院,负责舱内巡逻、 110 接警和医患之间协调工作。青年民警诸佳君是这支青 年突击队的一员,他说,队员们在巡逻时处于随时待命状 患者需要的基础疾病药品,他们会接力送到舱内给患 者;有病人丢失物品,他们去调阅监控,帮忙寻找;有的 人院时没带身份证,他们帮助医护人员核实查询身份 信息,便于入院手续办理……4月23日,队员们还收到 位89岁病人家属的感谢信。

面对疫情,我和我的战友没有退缩。只要我们团结 众志成城,没有克服不了的困难,没有完成不了的任 "这是团市委青年参与城市治理专委会副主任委员、市 公安局团委书记谢春雷的心声。自4月8日主动请缨进驻国 家会展中心(上海)方舱医院后,谢春雷担任方舱医院安保 警队临时党总支书记,每日的工作时长在18小时左右,他和 战友们坚守岗位,全力保障方舱安全有序运转。

□见习记者 陈友敏 法治报通讯员 周胜洁

在这场守"沪"战"疫"中,方舱医院是"主战场" -,这里有患者的忐忑焦虑,有白衣执甲逆行,有"忠 诚卫士"守卫、更有一环接一环的保供力量。

各行各业的团员青年主动请命,奋战在"疫"线,守 望相助,让方舱温暖而有光。



虹口青年为保供方舱物资默默奋战



雷和同事们坚守在方舱





临港集团三餐和运输组青年志愿者曹刚

"我来,我可以!" 他们主动请缨

多送一批物资进方舱,里面的人多一份安心。为保 供方舱物资"不打烊",有这样一群青年在方舱的背后

"库管工作,我来!"国资公司团支部书记李嬿主 动请缨出战,担任库管员,连续坚守在防疫保障仓库 中,紧盯每一件抗疫物资的进出,小到一片消毒片都逃 不过她的火眼金睛。

"采配工作,我可以!" 虹创集团团支部书记姜涿 澄承担起繁琐的采配工作。当线上调拨群战线吃紧时, 她精准报出库存数量,协助及时调整订单,提醒采购备 货; 当分拣出库区紧张时, 她一个人承担起配货、计 数、封箱、出货。

虹口区有14家方舱和集中隔离点,虹创集团、国 资公司团员青年组建起防疫物资保障青年突击队,他们 并肩作战、分工协作。

'这儿急需 500 箱水!""求支援加热设备,急!" 在接到方舱和集中隔离点多条紧急求助信息后,王银 彪、王俭青、赵颖华与队员们火速出征,第一时间把保 供物资配送到位。王银彪是防疫物资保障青年突击队物 资配送组的顶梁柱之一,最忙碌的时候一天要出五六次 卡车,搬运万余件物资。4月16日是他儿子的生日, 虽然不能陪在儿子身边,但他觉得自己在"疫"线奋战 给儿子做表率,这就是最好的生日礼物。

截至目前,这支青年突击队已累计采购食品饮水、 母婴尿布、医疗防护、消毒用品等保障物资约 300 万 件,向方舱配送约600吨的物资。

清晨 5 点半、中午 11 点、傍晚 17 点,是上海临港 方舱医院发放三餐时间,为加快配发速度,临港集团3 餐和运输组青年志愿者曹刚和其他人一起穿上防护服, 与盒饭配送人员共同发放 15000 份盒饭。在这家方舱, 他们面对两大挑战:运力和患者动态变化。合理切分, 寻找基数,提高运力,这是运营志愿者总结出的经验 '通过配送量合理切分,分为数个小组,随后由各个小 组执行。我们和负责床位的相关管理人员进行沟通,拿 到基础数据后,再对相关盒饭配送人员进行配送要求。 此外, 我们通过增加运输盒饭的车辆, 增加运力。经过 三四天的磨合,基本能做到在1.5 小时内完成约15000

"方舱F4" 是患者也是志愿者

4月2日刚被转运进普陀区连亮路方舱时,普陀团 区委段心雨的内心是忐忑的, 而这种心情被隔壁床好心 姐姐递来的水果抚平了。

除了咳嗽, 段心雨的身体几乎无恙, 看到忙前忙后 的"大白"十分辛苦,她申请成为方舱志愿者,想为医护们"减负",帮助需要帮助的人。于是段心雨戴上口 罩,穿好隔离衣开始了她的志愿者工作。帮忙与患者沟 协助"大白"在采集核酸前分发试管、登记核酸 帮助符合条件的病人办理出院手续等。

"小姑娘你真好,帮我们做了很多事情。"这段时 间, 段心雨第一次如此密集地被大家称作"好人", 让 "当你为别人付出爱心的时候,你也 这名 95 后感慨: 同样能得到大家的爱心。

方舱里还有其他患者志愿者,比如曾有个志愿者 天团",由四位来自同一个小区的团员青年组成,被笑 称为"方舱 F4"。来方舱前,他们互不相识,但通过志 愿者变成了好朋友。这四名 95 后每天协助"大白" 患者做核酸,帮助不会操作手机的老人登记核酸码,带

"方舱 F4"之一的小林,志愿期间一直照顾一位 聋哑老婆婆。看到婆婆的咳嗽一直不见好,她把自己的 橙子和泡腾片分给婆婆,每天还不忘"叮嘱"婆婆多喝 水,她们俩就像一对可爱的祖孙。康复出院那天,小林 最放心不下的就是婆婆,还特意嘱托尚未出院的小赵继 续帮忙照顾。

另一位志愿者郑一标被大家亲切称为"小郑师傅" 他每天走访各个楼层,解决方舱内用水用电等各类问 题。从事暖通工作的他,从进入方舱的第二天起,就主 动承担起方舱内的各类维修任务。他还召集了懂电工的 李师傅,懂网络的严先生等人组成了一支方舱"临时维

这次经历让段心雨深有感触,城市的温度是靠每一 个人努力创造的,每个人也都可以成为那道温暖的光